

Потомки ссыльного

Аржанниковы... Фамилия известная в нашем городе. Откуда и когда она появилась, рассказывают старые дела Екатеринбургского горного правления. Первым поселенцем деревни Талица был ссыльный крестьянин из России. За какую вину, из какого края-губернии сослали крестьянина Аржанникова в суровый уральский угол, остается неизвестным.

Сначала, а это относится к 20-м годам восемнадцатого века, когда дорога от Уткинской пристани в Уктусский завод проходила через Крылосово и Подволошную, Аржанников был поселен у Истока для почтового караула. По проведению дороги через Билимбаевский и Шайтанский заводы (в 1735-1736 гг.) Аржанников переселился для содержания почтового дома при речке Талице. Здесь была 14-я ямская станция по счету от Перми, где производилась смена лошадей. С той поры идут ростки поколений Аржанниковых из разряда государственных крестьян.

Неграмотные крестьяне исправно платили подушную подать, извлекая средства к жизни рубкой и возкой дров и смолья в Шайтанский завод, занимались дворничеством, представляли лошадей для ямской службы при почтовой станции, вели уголь, да деготь гнали.

Молодых рослых парней "по очереди" отправляли на военную службу. Провожали рекрута на 25 лет. Он уходил безусым, а возвращался, если повезет, седым, или совсем терялся его след. Если отслужится, уцелеет солдат на войнах, ему уже перевалит за сорок. К тому времени у отца и матери век кончится, а сестры и братья состарятся. Куда вернуться, где преклонить голову отставному служивому? В каких сражениях участвовали предки Аржанниковых - одному богу известно. История не сохранила имен тех солдат. Надо полагать, что представители рода Аржанниковых достойно выполняли свой долг перед Отечеством, отстояв свободу России в 1812 году, а также не уронили чести в годы Крымской войны...

После отмены крепостного права Аржанниковы стали принимать участие в разработке рудных месторождений. Рядом с деревней Талицей был открыт Гологорский рудник по добыче хромистой руды, которую первоначально отправляли за бесценок в Германию. Другие крестьяне, как и прежде, оставались ямщиками, дворничали, а у крестьян, занимающихся извозом, сложилась совсем иная жизнь - обозная. Предприимчивые люди завели свое дело. В 90-х годах прошлого века Андриан Павлосович Аржанников построил близ Московского тракта, в черте Шайтанского поселка, механическую мастерскую, в которой работало до 30 наемных мастеров. Гаврила Аржанников переселился в Билимбай, содержал постоянный двор, торговал мукой...

При строительстве железной дороги Екатеринбург-Пермь, расторгнув контракты с заводом на поставку угля, дров и руды, Лаврентий и Петр Аржанниковы взяли подряды на перевозку земли под насыпь. Аржанниковы принимали участие в строительстве и пуске хромпикового завода. На прокаточных печках работали Алексей и Федор Лаврентьевич. Серный колчедан с Дегтярского рудника на завод доставляли Петр и многодетная вдова Александра Аржанниковы. На подковном штамповочном заводе Маркова работал Александр Аржанников. Талицкая "семья" Аржанниковых выросла, потому что рабочих людей этой родословной можно было встретить почти на всех предприятиях Шай-

танского округа.

Трудолюбивые работники были активными защитниками матушки России. В русско-японскую войну на солках Маньчжурии с японцами сражался Егор Иванович. В первую мировую в 1915 году у стен Бреста воевал против немцев Федор Лаврентьевич, в других местах сражались два сына Андриана Павлосовича, гвардеец Преображенского полка Александр Гаврилович принимал участие в штурме Зимнего дворца...

Аржанниковы известны не только как защитники и трудяги, но и как просветители. В числе первых учителей школы, открытой в 1919 году в деревне Талице, была Александра Яковлевна Аржанникова-Еремеева, уроженка Талицы, закончившая Билимбаевское училище. Анфия Яковлевна Аржанникова-Костина преподавала в Первоуральске, в 1925 году принимала участие в организации школы для татар при хромпиковом заводе...

Всекие времена пережила родословная Аржанниковых. Были радостные и горькие годы. Еще на заре советской власти была конфискована механическая фабрика Андриана Павлосовича. В конце 20-х годов конфисковали имущество торговцев Якова и Александра в Талице, прикрыли кузницу Михаила Аржанникова. В Билимбае раскулачили Гаврилу...

В истории родословной Аржанниковых нашли отражение многие события, происходившие в Первоуральске. Где бы ни начиналась новая стройка, они принимали в ней активное участие. В частности, как только началось строительство нового трубного гиганта, с хромпикового завода пришел Федор Лаврентьевич. Бригада бетонщиков, в которой он работал, закладывала фундамент под промышленный комплекс волочильного цеха. На складе 5-го строительного треста работал Михаил Петрович. На монтаж прокатного оборудования в первом цехе пришел слесарь Александр Васильевич, за токарный станок встал Федор Федорович. Да разве всех назовешь? Их много. Как прежде, так и теперь на Новотрубном трудится немало Аржанниковых...

Великая Отечественная война оставила заметный след в родословной Аржанниковых. Шестеро не вернулось в родную Талицу. Михаил Федорович и Павел Андреевич пали у стен Старой Руссы. Федор Федорович по традиции служил в Брестской крепости, где в 1915 году служил его отец Федор Лаврентьевич, и первым принял удар немецко-фашистских захватчиков. Там и остался навеки. Воевали не только мужчины. Вслед за отцами и братьями по призыву ЦК ВЛКСМ уходили добровольцы-девушки. Среди них была Антонина Ивановна...

В большой семье Аржанниковых есть представители многих профессий: металлурги, энергетики, механики, юристы, учителя, врачи... Из родной Талицы они разлетелись в разные уголки страны. Их можно встретить в Первоуральске и за его пределами. Недавно в родной город приезжал Николай Михайлович Аржанников - председатель Всероссийской партии безопасности человека. По образованию он юрист, закончил школу милиции и высшее политическое училище в Санкт-Петербурге, имеет звание почетного доктора права Кэмблского университета, почетного гражданина штата Северная Каролина. Вот до каких званий выросли потомки ссыльного крестьянина Аржанникова!

Юрий ДУНАЕВ,
краевед.